

拨打金融热线0531-85196404, 导报记者帮您排忧解难

“钱”沿看台 Qian yan kan tai

《保险销售从业人员监管办法》本月起施行

导报讯(记者 王雅洁)中国保险监督管理委员会公布的《保险销售从业人员监管办法》自今年7月1日起施行。据悉,该《办法》明确对保险销售从业人员的基本监管方向,立足保险销售的工作性质和内容,针对诸多保险销售中出现的问题,对从业人员提出了一致的从业资格要求和执业规范。《办法》还将保险销售人员的最低学历门槛抬高至大专。此外,《办法》施行的同时,中国保监会2006年7月1日颁布的《保险营销员管理规定》予以废止。

去年银行间债市利益输送超6亿

导报讯 审计署审计长、党组书记刘家义向全国人大常委会报告的2012年度中央预算执行和其他财政收支的审计情况表明,截至2012年末,有183.91亿元银行贷款被客户挪用,有22亿多元被转入民间金融市场,用于高利转贷或归还民间借贷,其中13亿元已形成不良。尤其值得一提的是,审计署调查结果表明指出,银行间债券市场的关联交易输送利益问题较为突出。截至2012年末,审计共发现有这类问题的有11起,涉及非法输送利益6亿多元,主要是一些工作人员利用主管或操作债券交易便利,以银行间债券市场价格波动为掩护,将其所在机构持有的债券低价卖给指定企业再加价回购。(金三)

中国银联总裁许罗德:消费金融进入发展“黄金期”



据新华社电 中国银联总裁许罗德29日在上海“2013陆家嘴论坛”上表示,我国消费金融市场已进入加速发展的“黄金时期”。许罗德称,2012年我国人均GDP超过6000美元,给衣食住行带来了一系列变化,预计今年出境旅游人次将在去年8000万基础上达到1亿。许罗德表示,发展消费金融对促进经济转型具有积极作用,不仅能刺激消费需求,还有助于产业结构调整升级,推动经济增长向消费主导型转变。他认为,银行卡特别是信用卡作为重要的消费金融工具,通过降低支付成本、激发消费意愿、提供消费信用透支等方式促使消费需求进一步释放,从而助推经济增长和转型。(龚雯)

公告资讯

嘉祥新龙管业有限公司,2012年6月26日核发的营业执照,注册号:370829200004715 副本丢失。声明作废。山东智慧园文化发展有限公司遗失山东省工商行政管理局2011年1月27日核发的营业执照正本,组织机构代码证正本,56901810-9 税务登记证正本,财务章、赵梅玲法人章,声明作废。以下保险代理人资格证挂失:武京军 00201303370100019872 沈秀菊 20040437010090000161 浙江圣大建设集团有限公司山东栖霞分公司,营业执照副本丢失,注册号:370686100001200,声明作废。赵明星遗失车牌号鲁H-XW106,厂牌型号东风日产DFL6460VFC2的车辆购置税完税证明,号码12370605242,声明作废。

滨州信贷员违规撮合客户还贷事件发酵

邮储银行放贷黑幕被曝光

◆导报记者 刘民 姜旺 滨州报道 邮储银行滨州分行信贷员违规撮合客户替别人还贷款12万元(本报6月5日B2版曾报道)一事,近日又有新进展:被信贷员撮合替孙某还贷的林平波告诉经济导报记者,最近该行一直向他催收他去年9月份申请的8万元贷款,说还不上就要起诉他,这让林平波颇为郁闷:“我被信贷员忽悠替别人垫了12万元,到现在两年多了都没有说法,我哪有钱还自己的8万元贷款?”据林平波反映,该行还存在信贷员授意贷款户用假材料骗贷的违规现象。



这样违规放出来的贷款,超出了贷款户的还款能力,有的人盲目扩大经营范围,投资失误,损失惨重

“你去弄个假的就行啊”。我花了400多元办了全套的假行车证、保险单等手续。”孙某说。信贷员竟然授意贷款户造假骗贷,贷款的风险可想而知。“邮储银行有好多还不上贷款的,因为不良贷款被开除的信贷员不止一个。”林平波说。为什么信贷员如此“热心”?导报记者通过走访附近的贷款户得出结论:除了经营业绩和业务考核的因素,以贷谋私是信贷员违规操作的最大诱因。

以贷谋私?

6月28日下午4点左右,导报记者和林平波一起来到位于黄河三路附近的邮储银行滨城区营业部。在二楼经理室,一位李姓女经理劝说林平波先把贷款还上。“银行有明文规定不能对客户有任何承诺。据我们了解和孔庆萌自述,他没有对客户进行任何承诺,没有收受过任何利益,也没有进行私下撮合。即使有,也是个人行为,

市行对这件事还没有处理结果。”对林平波反映的信贷员孔庆萌的情况,该李姓经理表示。然而,对邮储银行方面说信贷员“没有收受过任何利益”的说法,在当地多次帮人们办理邮储银行贷款的刘某气愤不已,“因为我和信贷员关系比较熟,镇上好多熟人都请我帮忙办贷款。”刘某说,“我怕熟人认为我从中间有什么好处,都是当着贷款户的面给信贷员打电话,他说要多少钱我就替他收多少钱。有几次是给信贷员5000元好处费。”上述说法得到了林平波和孙某证实。林平波说,从邮储银行申请贷款不花钱不好办,即便有的人不送钱,宴请信贷员也得花去数千元。

与林平波相比,花了钱请客却没办法下贷款让孙某更气愤:“我为了办贷款,在滨州市君临盛世和金光大宴宴请孔庆萌,一共花了5100多元。”据了解,孙某所说的两个地方,都是滨州市以高消费著称的娱乐场所。“信贷员以贷谋私,银行管理失

察,既害了银行也害了贷款户,这样的例子并不少见。”经历过许多次贷款场面的刘某说,“这样违规放出来的贷款,超出了贷款户的还款能力,有的人盲目扩大经营范围,投资失误,损失惨重;再说把贷款投入到经营上产生效益需要时间,可是银行先盲目放贷,随后再急于催收,逼得有的贷款户卖房卖车还贷款,不仅没挣到钱还差点儿倾家荡产。”对滨州邮储银行出现的以上乱象,业内人士认为归根结底是农村信贷结构不平衡和局部供求矛盾突出造成的。农村金融问题也已被监管高层觉察到,6月27日,中国银监会主席尚福林谈到农村金融改革发展情况时也表示,尽管自2007年以来我国农村金融经历了快速发展的历程,但受多种因素影响,农村金融仍然是整个金融改革最为薄弱的环节,最基本的矛盾是金融供给与金融需求的矛盾,现有农村金融体系难以向农民提供充足有效的金融服务。看来,邮储银行的规范发展一如农村金融改革进程,任重而道远。

设立区域管理总部,为企业提供服务

齐鲁股交中心深耕山东市场

◆导报记者 段海涛 青岛报道 山东区域股权交易市场的规模仍在不断扩大。6月28日,青岛暖倍儿服饰股份有限公司、山东昊安金科新材料股份有限公司在齐鲁股权托管交易中心成功挂牌,青岛华仕达机械有限公司等17家企业则实现托管。



经济导报记者注意到,与以往不同,齐鲁股交中心此次挂牌托管仪式并非在总部举行,而是选择在青岛举办,与此相伴的是该中心蓝色经济区管理总部的设立。“随着蓝色经济区管理总部揭牌,齐鲁股交中心将通过4个区域管理总部,更好地服务当地企业,深化与企业的联系。”齐鲁股交中心市场发展部负责人高鹏飞说。而当天18家青岛企业实现挂牌托管,也表明此种区域管理模式初获成功。挂牌后企业将进一步规范公司治理,为登陆更高层次资本市场打好基础。“暖倍儿董事长乌兰托娅在挂牌仪式上信心满满,同时也透露了当天挂牌托管企业的共同心声。导报记者注意到,当天挂牌托管的19家企业中,有18家都是青岛当地的企业,另一家山东昊安也属蓝色经济区的威海企业,这与齐鲁股交中心在青岛设立区域管理总部并驻点工作不无关系。“以前企业挂牌托管必须去淄博办理,对企业而言并不是太方便,而在当地设立管理中心,可以提供挂牌、咨询、融资及企业规划等方面的一条龙服务,最大限度地方便了企业。”高鹏飞介绍说。导报记者了解到,以蓝色经济区管理总部为例,齐鲁股交中心抽调了市场部、交易部等多个部门的人员,组成团队与企业接触,企业的需求基本在青岛当地就能解决;而且人员驻扎在青岛,也有利于随时和企业接触,了解企业的个性需求。而在蓝色经济区管理总部揭牌仪式上,齐鲁股交中心还与青岛市中小企业公共服务中心签订合作协议,双方将在企业挂牌、股权融资等多个方面展开合作,助力推动青岛市中小企业发展。青岛市经信委则会同市财政局对企业挂牌产生的相关费用给予20万-30万元的现金奖励,并对符合国家产业政策的挂牌企业优先提供政策性贷款周转金等配套服务。而从实际效果看,设立蓝色经济区管理总部并与当地部门签署合作协议,有力地培育了股权挂牌市

场,目前青岛市挂牌托管企业总数达24家,名列全省前茅。导报记者了解到,正是意识到服务管理层级下移及与当地部门合作的好处,目前齐鲁股交中心已设立鲁南、鲁西、黄三角、蓝色经济区4个区域管理总部,此举对加强区域内中小微企业的服务、宣传推介力度显然不无裨益。据了解,为了吸引更多企业关注区域股权市场,齐鲁股交中心还在其网站上开通了企业展示平台,非挂牌托管企业同样可以免费发布融资等企业信息,意在培育更多的后备企业。而在融资方面,除了私募股权投资、股权质押融资外,齐鲁股交中心也在发展多种融资模式,以提高市场吸引力。其中信托理财计划、供应链融资及银行授信等都有进展。导报记者注意到,6月28日当天,青岛同春机电科技有限公司与中信万通证券、青岛担保有限公司还签署了私募债发行的意向协议,启动该公司私募债在齐鲁股交中心的发行工作。实际上,挂牌企业发行私募债的计划已准备多时,而以私募债为代表的多种融资方式,正是齐鲁股交中心深耕区域市场的利器。

地方政府投融资冲动亟待把控

中央、地方监管应“协同作战”

随着地方政府债务的不断累积,当前不少专家开始担忧地方债风险可能会引发“中国式的政债危机”。在6月29日举行的“2013陆家嘴论坛”上,与会人士认为,地方政府应该对区域性的金融风险负责,建议通过引入“活水”化解地方债务风险。

地方债务总体风险可控

“截至一季度末,地方融资平台贷款余额是9.59万亿元,从银行统计角度讲,不良贷款率只有0.14%,这些地方债务基本上属于生产性负债。”银监会主席尚福林在论坛上表示,这些地方债务基本属生产性负债,不是消费性负债,大都有对应的资产保障,总体风险是可控的。在许多业内专家看来,地方融资平台的债务风险已经成为地方经济发展模式中内部隐含的一大风险。复旦大学经济学院教授陆铭认为,中国金融市场利率长期被压低,企业和地方政府都有强烈的融资冲动,“宏观经济趋松时,投资纷纷上马;宏观环境从紧时,地方政府更加要拉动投资,连以山区为主的省份都要去搞工业强省计划”。

经济下行时,投资回报下降,政府的偿债压力加大,届时首先出现问题的就是劳动生产率相对较低、经济增长缺乏地理优势的“边缘地区”。在陆铭看来,这就容易导致类似欧洲政府债务危机。全国人大财经委员会日前提交的一份关于城镇化的调研报告中指出,一些地方借推进城镇化之名,盲目追求城镇化速度和城镇化率,大搞基础设施建设和房地产开发投资,超前规划各种工业园区、开发区和新城区,缺乏产业支撑,造成很多“空城”,占地过多。

相关数据显示,2000-2011年,我国城市建成区面积增长76.4%,远高于城镇人口50.5%的增速,城镇建设用地年均增长110万亩以上,但开发强度普遍偏低,工业用地容积率一般只有0.3-0.6,而发达国家和地区一般在1以上。大规模的“造城运动”也使得一些地方出现了所谓的“空城”“鬼城”,不少大型项目面临着“晒太阳”的尴尬局面。

把控风险需上下协同合作

“关于政府性债务风险的防范,我认为可以遵循‘两条底线、三个不’的原则。”重庆市金融工作办公室主任阮路介绍,“以重庆市的经验来看,所谓‘两条底线’,就是守住政府性融资负债占GDP比重不超过30%,政府负债对财政可支配财力不超过65%的底线;‘三个不’是对政府性融资平台或投资公司这类机构,不能由财政进行担保、不能机构之间进行互保、不能对专项资金进行挪用。因为地方政府往往承担很多基础设施建设任务,有专项资金进入,这个钱不能乱走。”

为了预防金融风险发生,地方政府首先应扮演好“监管”的角色。一些地方金融办负责人建议,从国家层面来说,可以建立起一个“两极”的监管体系。“可以把中央和地方两级监管协同起来,用法律授权保障地方政府实施监督权利,以确保监管措施‘有效落地’。还可以考虑在一些单向制度上授予地方监管权利,这样更有助于真正落实地方政府的角色。”上海国际金融学院院长陆红军认为:“明确中央政府和地方政府在金融风险中分别扮演的角色很重要。中央政府包括中央一级的监管部门应对系统性的风险负责,地方政府应该对区域性的金融风险负责。”

引“活水”化解地方债务风险

与会专家认为,简单地通过财政转移支付的方式补贴出现危机的“边缘地区”,仍然不能减少之前因过度投资造成的大量资源浪费,也不能改变促使地方政府大规模借债的机制。上海交通大学安泰经济与管理学院教授、现代金融研究中心主任潘英丽建议:“中央政府可允许具有较强偿债能力的发达地区省级政府赴香港发行人民币计价的市政债券等改革试点,对地方投融资行为引入中央政府许可和市场筛选的双重约束机制,培育并有序推进地方政府债券市场的发展。”在她看来,可借助香港保护私有产权的法律制度和国际投资者参与的市场约束机制规范地方政府的投融资行为。通过培育地方政府的信用基础提升其公信力和财政预算透明度。花旗银行大中华区首席经济学家沈明高也建议,中国可以考虑发行城市化相关的中长期债券,这个债券可以向国内开放,也可以向国外投资者开放。如在上海的郊区,发行土地收益债券,能让农民在市场上交易等。沈明高认为,还可以以股权形式向民营企业开放一些基础设施项目。特别是服务业,比如医疗、金融、教育等未来城镇化发展需要的行业,可以以股权融资的形式直接开放。(据新华社)